ATTENZIONE!

Il permesso per l’utilizzo delle immagini per la promozione della mostra Il giro dell’occhio di Piergiorgio Branzi, esposta al Castello Visconteo Sforzesco di Novara dal 23 giugno al 6 settembre 2020, è consentito alle seguenti condizioni:

- le sole fotografie utilizzabili per lo scopo sopraddetto, sono le immagini distribuite dall’ufficio stampa di Contrasto. Si possono pubblicare al massimo 2 fotografie. Non possono essere pubblicate altre immagini senza autorizzazione di Contrasto;
- le immagini possono essere utilizzate solo per promuovere la mostra Il giro dell’occhio di Piergiorgio Branzi, esposta al Castello Visconteo Sforzesco di Novara dal 23 giugno al 6 settembre 2020;
- l’utilizzo di fotografie diverse dalle foto stampa e la pubblicazione di più di 2 fotografie, deve essere concordato con Contrasto prima della pubblicazione;

- le fotografie non possono essere pubblicate sui social network;

- le fotografie non possono essere tagliate, manipolate o alterate in alcun modo e devono essere indicate chiaramente le didascalie e il copyright come segue:

©  Piergiorgio Branzi
DIDASCALIE:

1. Fiera di Milano, padiglione Montecatini, 1958
2. Cavaliere della Mancia, 1956
3. Mykonos, 1957
4. Metrò, 2001
5. Faubourg Saint Honoré, 2012
Grazie per la collaborazione,
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Valentina Notarberardino
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