LA SCAPIGLIATURA
Una generazione contro

LECCO – PALAZZO DELLE PAURE

GLI SCAPIGLIATI RITORNANO A DICEMBRE!

[bookmark: _Hlk55465313]In ottemperanza al DPCM del 3 novembre 2020, la mostra LA SCAPIGLIATURA. Una generazione contro rimarrà chiusa da venerdì 6 novembre a giovedì 3 dicembre.

I canali social di ViDi Cultural continueranno a proporre le suggestioni scapigliate, attraverso una serie di pillole video sulle opere e le vicende dei maggiori esponenti del movimento, a cura di Simona Bartolena.



Una pausa scapigliata.
Dal 6 novembre al 3 dicembre 2020, in ottemperanza al DPCM del 3 novembre 2020, la mostra LA SCAPIGLIATURA. Una generazione contro, allestita a Palazzo delle Paure a Lecco, rimarrà chiusa.
L’esposizione riaprirà venerdì 4 dicembre, salvo ulteriori indicazioni della pubblica autorità.
Nel frattempo, i canali social di ViDi Cultural continueranno a proporre approfondimenti sulla storia della Scapigliatura e sulle opere dei maggiori esponenti del movimento culturale nato e sviluppato in Italia nella seconda metà del XIX secolo, attraverso una serie di pillole video a cura di Simona Bartolena.
La rassegna, curata da Simona Bartolena, prodotta e realizzata da ViDi – Visit Different, in collaborazione con il Comune di Lecco e il Sistema Museale Lecchese, presenta 80 opere, tra pitture e sculture provenienti da musei pubblici e collezioni private, dei suoi maggiori esponenti, quali Tranquillo Cremona, Daniele Ranzoni, Giuseppe Grandi e dei loro seguaci, per approfondire i molti aspetti di una nuova tendenza che nasce letteraria per esprimersi anche nelle altre discipline.
Con questa iniziativa, in corso fino al 10 gennaio 2021, Palazzo delle Paure a Lecco prosegue la sua indagine sull’arte dell’Ottocento italiano.
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