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LE NUOVE DATE DI
PHOTOLUX LUCCA

16 GENNAIO – 28 FEBBRAIO 2021

CINQUE MOSTRE
NELLE DUE SEDI STORICHE DI PALAZZO DUCALE E DI VILLA BOTTINI



Photolux è pronta; e lo sono anche le cinque mostre allestite nelle sedi storiche di Palazzo Ducale e Villa Bottini a Lucca.
Le recenti disposizioni ministeriali in materia di contenimento del contagio da Covid-19, ci hanno tuttavia costretto a rinviare nuovamente le inaugurazioni, previste in dicembre 2020, e a riprogrammare gli eventi espositivi dal 16 gennaio al 28 febbraio 2021.

Negli spazi dell’Archivio Fotografico Lucchese a Villa Bottini, fino al 28 febbraio 2021, si tiene la collettiva L’inizio del futuro. 
La mostra, a cura di Giulia Ticozzi e Arcipelago-19, con una installazione audiovisiva di Cesura, ripercorre le diverse fasi della pandemia, così come sono state e sono vissute in Italia, attraverso il racconto di fotografi freelance. Il percorso si completa con un’esposizione dal titolo “Racconti della Pandemia”, curata da Enrico Stefanelli e Chiara Ruberti, e prodotta dall’Archivio Fotografico Lucchese “A. Fazzi”, che presenta una selezione dei materiali del fondo Covid-19 relativa all’emergenza sanitaria nel territorio lucchese, raccontata attraverso immagini e filmati di autori, non necessariamente professionisti, che vivono e lavorano a Lucca e nella sua provincia.

L’offerta espositiva di Palazzo Ducale - fino all’8 febbraio -, si apre con la mostra dedicata ai vincitori della 63^ edizione del World Press Photo, iniziativa che premia le migliori fotografie che hanno contribuito a raccontare gli eventi e le notizie dell’anno precedente e prosegue con Bitter Leaves, il reportage che Rocco Rorandelli (1973), membro del collettivo TerraProject, ha condotto tra l’India, la Cina, l’Indonesia, gli Stati Uniti, l’Italia e molti altri paesi, per riferire l'impatto dell'industria del tabacco sulla salute delle persone, l'economia e l'ambiente, quindi con la mostra Foul and Awesome Display, una produzione di Fotografia Europea a cura di Francesco Colombelli, che propone una serie di libri fotografici che analizza come lo sviluppo delle armi da combattimento sia andato di pari passo con quello delle tecnologie più moderne. 

Photolux è diretto da Enrico Stefanelli, organizzato con il sostegno del Main partner: Fondazione Cassa di Risparmio di Lucca; partner istituzionali: Città di Lucca, Provincia di Lucca, Fondation Manuel Rivera-Ortiz; sponsor: intarget flowing digital, Leica, Pictet Asset Management, Azimut.

Lucca, dicembre 2020


PHOTOLUX 2020
Lucca, Palazzo Ducale (cortile Carrara 1) 
NUOVE DATE: 16 gennaio – 8 febbraio 2021

Lucca, Villa Bottini (via Elisa 9)
NUOVE DATE: 16 gennaio –28 febbraio 2021
[bookmark: _GoBack]
Orari: dal venerdì alla domenica, dalle 10.00 alle 19.30

Biglietti: intero, valido per le due sedi: €10,00; 
solo Palazzo Ducale: €8,00; 
solo Villa Bottini: €3,00 (gratuito per i cittadini di Lucca)

Informazioni: Tel: +39 0583 53003

Sito internet: www.photoluxfestival.it
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