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PERUGIA | GALLERIA NAZIONALE DELL’UMBRIA
SABATO 14 NOVEMBRE 2020, DALLE ORE 21.30

SUI CANALI SOCIAL DELLA GALLERIA
A CHE PUNTO È LA NOTTE?

In occasione della Notte dei Musei, un appuntamento composto da immagini, parole, itinerari e un video che darà vita alle anime dei notturni della Galleria



La Galleria Nazionale dell’Umbria di Perugia vi invita a uscire e passare la serata assieme… almeno virtualmente.

In occasione della Notte dei Musei 2020, sabato 14 novembre, dalle ore 21.30, su tutti i canali social del museo, la GNU aspetterà “l’arrivo del mattino” in compagnia di coloro che avranno desiderio di condividere un appuntamento, nel quale la narrazione sarà affidata a immagini, parole, itinerari e linguaggi diversi. 

Accettando l’invito a intrecciare varie discipline per dare vita a un racconto sull’arte, le anime custodite nei dettagli dei notturni della Galleria diventeranno le protagoniste di un video, polifonico e dalle numerose prospettive e letture. 

A che punto è la notte? – questo il titolo dell’iniziativa – sarà un momento di condivisione, seppur a distanza, tra gli appassionati d’arte antica, di letteratura, di musica e il museo perugino, le cui sale rimarranno chiuse al pubblico fino al 3 dicembre, in ottemperanza del decreto ministeriale in materia di contenimento dal contagio da Coronavirus.

Perugia, novembre 2020
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Facebook 
@GalleriaNazionalePerugia 
https://m.facebook.com/GalleriaUmbriaPerugia/?locale2=it_IT

Instagram 
gallerianazionaledellumbria
@gallerianazionaledellumbria 

Twitter 
GallNazionaleUmbria 
@GalleriaNazUmbr
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