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PERUGIA
ALLA GALLERIA NAZIONALE DELL’UMBRIA

MARZO È IL MESE DI DANTE

Ogni mattina, alle ore 7.00 sui canali Facebook e Instagram della GNU, 
verrà analizzata un’opera presente nelle collezioni del Museo, 
affine alle tematiche trattate nella Divina Commedia.

E, ancora, una serie di conferenze racconteranno il Sommo Poeta 
da diverse e inedite prospettive.
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Alla Galleria Nazionale dell’Umbria di Perugia, marzo è il mese di Dante Alighieri.
In occasione delle celebrazioni del settimo centenario della morte del Sommo Poeta, il museo perugino ha studiato un ricco programma d’iniziative digitali.

Ogni mattina, alle ore 7.00, sulla pagina Facebook e Instagram della Galleria, un’immagine di un’opera conservata nelle sue collezioni, affine alle tematiche trattate nella Divina Commedia, sarà associata a un testo che unisce idealmente passato, presente e futuro, per interpretarla attraverso dettagli, musica, letteratura e fonti antiche. 

Venerdì 5 marzo, alle ore 17.00, si tiene il primo appuntamento del ciclo di conferenze in streaming sulla pagina Facebook della Galleria, che racconterà Dante da prospettive diverse e inedite. 
Protagonista dell’incontro sarà Ilaria Batassa, funzionario promozione e comunicazione della Galleria Nazionale dell’Umbria, che parlerà della prima biografia di Dante, il Trattatello in laude, scritto da Giovanni Boccaccio.
Il programma prosegue venerdì 12 marzo, con Maurizio Tarantino, direttore della Biblioteca Classense e dirigente del Settore Cultura del Comune di Ravenna, che indagherà la lingua di Dante fra popolarità ed erudizione, quindi, venerdì 19 marzo, con Claudio Ferracci, direttore della Biblioteca delle Nuvole di Perugia, che approfondirà la presenza del poeta fiorentino nei fumetti e negli albi illustrati. 

In occasione del #Dantedì, giovedì 25 marzo, alle ore 17.00, in streaming su Facebook, Marco Pierini, direttore della Galleria Nazionale dell’Umbria, leggerà e commenterà la prima Esposizione sopra la Comedìa di Giovanni Boccaccio. 

Venerdì 26 marzo 2021, sarà inaugurata la mostra virtuale Esposizioni sopra la Comedìa (in Galleria), realizzata da Magister Art e curata da Ilaria Batassa, che presenterà una raccolta di dettagli tratte dalle opere del museo perugino, accompagnate da passi della Commedia, a sottolineare l’universalità del verso dantesco, anche nel farsi immagine.

Perugia, marzo 2021
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