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DAL 23 MAGGIO AL 27 GIUGNO 2021
PHOTOLUX FESTIVAL DI LUCCA e 
ADSI – ASSOCIAZIONE DIMORE STORICHE ITALIANE
LANCIANO IL CHALLENGE 
SCATTA LE DIMORE STORICHE



Photolux Festival di Lucca e ADSI – Associazione Dimore Storiche Italiane lanciano il challenge: Scatta le dimore storiche.

Il contest, aperto dal 23 maggio al 27 giugno 2021, si rivolge a tutti gli utenti di Instagram, residenti e domiciliati in Italia che, attraverso la fotografia, dovranno testimoniare la storia, la quotidianità, l’unicità e la bellezza delle dimore storiche italiane, aperte durante la XI edizione della Giornata Nazionale ADSI, che si terrà domenica 23 maggio 2021, nella quale oltre 300 tra castelli, rocche, ville, parchi giardini, dischiuderanno gratuitamente le loro porte al pubblico.

I migliori scatti saranno selezionati da una giuria composta da Clotilde Corsini (ADSI), Chiara Ruberti (Photolux Festival) e Orazio Spoto (WeAreIgersIT), e saranno esposti a Palazzo Bernardini a Lucca, dal 4 al 26 settembre 2021, in concomitanza con la mostra dei vincitori del World Press Photo 2021, durante la prossima edizione di Photolux Festival di Lucca.
La commissione segnalerà inoltre 100 fotografie che saranno proiettate in uno slideshow nel corso di una serata dedicata all’evento.

Per partecipare, basterà caricare una foto sul proprio profilo Instagram usando l’hashtag #giornatanazionaleadsi2021
I partecipanti sono invitati a menzionare @dimore_storiche_italiane, @photoluxfest, gli eventuali profili delle dimore storiche fotografate e della comunità igers di riferimento sul territorio, nonché a utilizzare gli hashtag: #adsi #photolux2021 #weareigers.
Informazioni e regolamento del Challenge su www.associazionedimorestoricheitaliane.it/

Lucca, maggio 2021
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Scatta le dimore storiche
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