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PROSEGUE IL PROGRAMMA DI 

TRIESTE PHOTOLAB 2022

MERCOLEDÌ 25 MAGGIO, DALLE 9.30 ALLE 19.00

ALL’UNIVERSITÀ UNICUSANO TRIESTE

IL WORKSHOP 

STRUMENTI DI GESTIONE IMMAGINI PRE E POST PRODUZIONE
La giornata di studi sarà condotta da Giuseppe Andretta, fotografo professionista e uno dei maggiori esperti di fotografia digitale e gestione colore.

Per maggiori informazioni sul progetto e per iscriversi ai corsi e/o workshop formativi: https://www.triestephotolab.it
Prosegue il programma di Trieste PhotoLab, il progetto che offre a giovani dai 18 ai 30 anni, percorsi formativi e di orientamento nel campo della fotografia e della comunicazione visiva, oltre a incontri di aggiornamento per i professionisti.

Il prossimo appuntamento – mercoledì 25 maggio, dalle 9.30 alle 19.00, all’Università Unicusano Trieste (via Fabio Severo 14/A) – è con il workshop Strumenti di gestione immagini pre e post-produzione, tenuto da Giuseppe Andretta, fotografo professionista e uno dei maggiori esperti di fotografia digitale e gestione colore.

La giornata di studi è uno degli incontri che Trieste PhotoLab dedica ai professionisti, organizzati in collaborazione con l’associazione TAU Visual - Associazione Nazionale Fotografi Professionisti, che si chiuderà nel weekend di sabato 11 e domenica 12 giugno, al Branco Ottico a Rovigo, con il seminario di Davide Rossi, Stampa mon amour, processi analogici e digitali.

Tra le altre iniziative di Trieste PhotoLab, prosegue il ciclo formativo per under 30, dove esperti di varia estrazione esploreranno la fotografia da diverse angolazioni: dalle basi della professione alle questioni tecnico-pratiche e teoriche della fotografia, dalle problematiche legate alla post-produzione alle implicazioni col mondo di internet e dei social network.

L’evento finale, dal titolo Dalle origini a oggi: viaggio nella storia della fotografia, tra tecniche antiche e moderne di stampa, si terrà martedì 7 giugno, dalle 16 alle 19, al PAG | Progetto Area Giovani (p.zza della Cattedrale 4) a Trieste.

Davide Rossi mostrerà diversi spunti ‘stampati’ su cui avviare e approfondire un dibattito sul modo di veicolare il proprio linguaggio fotografico. Verrà inoltre organizzata una sessione dal vivo per realizzare una cianotipia, partendo da uno scatto realizzato al momento.

Prosegue fino al 31 luglio la Open Call che Trieste PhotoLab ha istituito per permettere a giovani under 30 e a fotografi professionisti di proporsi per le attività previste dal Trieste PhotoLab. Adesioni sul sito https://www.triestephotolab.it/open-call/. Le selezioni saranno effettuate da una speciale commissione su tutte le candidature proposte. 

Per tutti gli appassionati di fotografia (iscrizione gratuita, max 20 persone), sono previste delle uscite pratiche di scatto in compagnia di Calogero Chinnici, fotografo professionista e presidente dell’Associazione centoFoto, in diverse città del Friuli Venezia Giulia, per conoscere il territorio e realizzare una ricca foto-documentazione. Il materiale raccolto sarà selezionato per far parte del volume “PixAround FVG – visioni del territorio” che verrà presentato durante il weekend finale di Trieste Photo Days del 5 e 6 novembre 2022.

Il percorso formativo di Trieste PhotoLab culminerà nel weekend finale della IX edizione del Trieste Photo Days del 5 e 6 novembre 2022. Il Festival, partner di centoFoto, dedicherà un intero fine settimana ai professionisti e agli studenti di Trieste PhotoLab, dove sono previsti contenuti seminaristici tenuti da celebri fotografi, inaugurazione di mostre, presentazione del volume “PixAround FVG – visioni del territorio”.

Trieste PhotoLab è promosso dalle associazioni culturali centoFoto e dotART, in co-organizzazione con il Dipartimento scuola, educazione, promozione turistica, cultura e sport P.O. Giovani del Comune di Trieste, in collaborazione con il festival fotografico internazionale Trieste Photo Days, realizzato con il sostegno della Regione Friuli Venezia Giulia nell’ambito del Bando di ripartenza Cultura e Sport. 
dotART è un’associazione culturale che dal 2009 promuove la fotografia artistica, la videoarte, la scrittura creativa e la loro interazione con diverse forme espressive. dotART sostiene artisti e appassionati organizzando eventi in grado di dare loro prestigio e visibilità: mostre, corsi, workshop, concorsi a premi e altre iniziative correlate alla fotografia, al video e al legame tra immagine e scrittura. L’obiettivo è fare di dotART una «rete neurale» capace di connettere persone, spazi associativi, arte e strumenti di comunicazione. 

centoFoto - L’associazione culturale centoFoto è stata fondata a Trieste nel 2014 da appassionati e professionisti della fotografia, con lo scopo di realizzare attività di ricerca, di conservazione e di valorizzazione del patrimonio fotografico e della cultura dell’immagine e della comunicazione visiva in tutte le sue espressioni. centoFoto incoraggia inoltre lo studio e la progettazione di mezzi e tecniche di fotografia sia tradizionali che digitali, la realizzazione di archivi fotografici e la pubblicazione, anche sul web, di fotografie per promuoverne il valore artistico e sociale. 

Trieste PhotoLab gode inoltre del sostegno e della collaborazione del Segretariato regionale del Ministero della Cultura per il Friuli Venezia Giulia e di CRAF - Centro di Ricerca e Archiviazione della Fotografia, Accademia Scaglia, Mediaimmagine srls, Starring srl, Unigiuliana srl, Fondazioni Pietro Pittini, TAU Visual - Associazione Nazionale Fotografi Professionisti, Fineart Connection, CLab - Contamination Lab dell’Università degli Studi di Trieste, Università degli Studi Niccolò Cusano - Trieste, Martin Parr Foundation, photographers.it, Magnum Photos. 

Per maggiori informazioni sul progetto e per iscriversi ai corsi e/o workshop formativi: https://www.triestephotolab.it
Tel. 040.064039
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