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Artsted è un marketplace d'arte online nato nel 2020 con un’ampia offerta di opere fisiche - pittura, scultura e fotografia - e un forte accento sulle tecnologie innovative che lavora per incoraggiare connessioni trasparenti e significative tra artisti e collezionisti d'arte.

Basandosi su un innovativo algoritmo brevettato, Artsted si sforza di porre fine alle asimmetrie informative nel mercato dell'arte e attirare l'attenzione di una nuova generazione di collezionisti interessati ad opportunità di investimento a prezzi accessibili che cercano di costruire collezioni in maniera lungimirante rispetto ai cambiamenti futuri.
 
La missione di Artsted è coltivare le carriere di creatori emergenti, consentendo loro di operare come auto-revisori nel farsi strada nel mercato dell'arte a livello globale e aiutare una nuova generazione di collezionisti d'arte ad utilizzare strumenti all’avanguardia che mostrano analisi trasparenti dei prezzi e approfondimenti di mercato sul lavoro dei nuovi artisti. L'attenzione di Artsted sugli artisti emergenti deriva dalla profonda convinzione dei fondatori che un’inversione del mercato possa avvenire solo in un movimento dal basso verso l'alto, in cui viene prestabilito uno standard unificato di autocontrollo per tutti gli artisti che intraprendono una carriera professionale. 

Il primo passo è la creazione di un set completo e pubblico di analisi connesse alle valutazioni delle opere d'arte. Il sistema utilizzato dalla piattaforma si basa su analisi di dati non-transazionali e grafici connessi alle voci dei CV degli artisti, elaborati attraverso l’Algoritmo AI brevettato da Artsted che attribuisce un punteggio valutando alcuni riferimenti come quantità e tipologia di mostre a cui l’artista ha partecipato, premi riconosciuti, residenze, frequentazione di determinate scuole d’arte e copertura media. Una volta che un artista accede alla piattaforma è immediatamente in grado di creare un digital track record che avrà la funzione di riflettere nel tempo la carriera professionale e la crescita progressiva. Allo stesso tempo, questo strumento trae beneficio avvantaggiando anche i collezionisti che hanno accesso ad analisi e valutazioni istantanee e aggiornamenti di mercato in tempo reale. 
 
In aggiunta, la piattaforma fornisce comunicazioni mirate ad accrescere la visibilità e supporto alle vendite delle opere oltre a un magazine aggiornato su tendenze e news del panorama creativo e interviste ai protagonisti della scena artistica. Ma la parte migliore del sistema che Artsted promuove è la totale libertà di utilizzo di tutti questi servizi che non prevedono costi aggiuntivi per gli artisti.

Inoltre, la volontà del team di Artsted è di coltivare il proprio impegno per le nuove tecnologie diventando l’unico one-stop-shop senza barriere dove è possibile acquistare sia opere fisiche che digitali, in un solo click. Per gli artisti, questo nuovo e rivoluzionario strumento messo a disposizione dalla piattaforma, consente di creare twin digitali, ovvero una replica virtuale, delle opere fisiche già sulla piattaforma che opere digitally-native. 
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