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Una generazione all’avanguardia

La mostra, che indaga la presenza di linguaggi d’avanguardia nell’Italia dei primi decenni del Novecento, si concentra sull’esperienza futurista, nelle sue molteplici espressioni, attraverso i lavori dei suoi più celebri rappresentanti, da Giacomo Balla a Luigi Russolo, da Gino Severini a Enrico Prampolini, da Filippo Tommaso Marinetti ad Antonio Sant’Elia, da Fortunato Depero a Tullio Crali, a molti altri.

Il percorso espositivo si è arricchito di una nuova opera: Mistero Cosmico (1933), un olio su cartone di Bruno Munari, che testimonia il profondo legame e il debito che l’artista ha avuto nei confronti di Prampolini e del Futurismo

A cura di Simona Bartolena


A seguito dell’ottimo riscontro di pubblico, la mostra FUTURISTI. Una generazione all’avanguardia, allestita al Palazzo delle Paure a Lecco, è stata prorogata fino al 2 luglio 2023.

FUTURISTI. Una generazione all’avanguardia, curata da Simona Bartolena, prodotta e realizzata da ViDi cultural, in collaborazione con il Comune di Lecco e il Sistema Museale Urbano Lecchese, travel partner Trenord, si concentra sull’esperienza futurista, nelle sue molteplici espressioni, attraverso le opere dei suoi più celebri rappresentanti, da Giacomo Balla a Luigi Russolo, da Gino Severini a Enrico Prampolini, da Filippo Tommaso Marinetti ad Antonio Sant’Elia, da Fortunato Depero a Tullio Crali, a molti altri ancora.

“Una mostra che ha avuto grande successo all’interno della programmazione delle esposizioni promosse da VIDI in collaborazione con l’Amministrazione comunale. – commenta l’assessore alla Cultura del Comune di Lecco Simona Piazza - Per questo, in accordo con la società, abbiamo deciso di prorogarla fino al 2 luglio, per permettere alle tante persone interessate di poterla visitare. Tra l’altro, l’esposizione si arricchisce anche di un quadro di Munari, sempre appartenente all’epoca dei futuristi.  Ci auguriamo che Palazzo delle Paure con il suo programma espositivo, che ormai è di rilevanza nazionale, possa continuare a raggiungere numeri importanti come sta accadendo ora grazie alla mostra sul Futurismo”.

L’iniziativa, che racconta, nelle sue diverse declinazioni, uno dei movimenti d’avanguardia più importanti d’Europa, nato e sviluppatosi in Italia, e i suoi rapporti con la scena europea e con la società italiana del tempo, è il secondo dei cinque appuntamenti di Percorsi nel Novecento, programma ideato dalla Direzione del Sistema Museale Urbano Lecchese e affidato per la sua progettazione e realizzazione a ViDi Cultural che, fino a novembre 2024, analizzeranno la scena culturale italiana nelle prime sei decadi del XX secolo. 

Il percorso espositivo si è arricchito di una nuova opera. Si tratta di Mistero Cosmico (1933), un olio su cartone di Bruno Munari, che testimonia il profondo legame e il debito che l’artista ha avuto nei confronti di Prampolini e del Futurismo.

Catalogo Silvana Editoriale.

Lecco, giugno 2023


FUTURISTI. Una generazione all’avanguardia
Lecco, Palazzo delle Paure (piazza XX Settembre)
Prorogata fino al 2 luglio 2023

Orari:
martedì, 10-14
da mercoledì a domenica, 10-18
lunedì chiuso 

Biglietti:
Intero: €10,00; Ridotto: €7,00 (ragazzi dai 13 ai 18 anni, over 65 anni, studenti universitari muniti di tessera, gruppi precostituiti da almeno 8 persone e fino ad un massimo di 20, soci FAI e TCI con tessere in corso di validità); Ridotto speciale Trenord (weekend e festivi): €7,00; Ridotto speciale Trenord (feriali): €6,00
Scuole e bambini (dai 6 ai 12 anni): € 4,00;
Gratuito: disabile e un accompagnatore, giornalisti con tessera in corso di validità, guide turistiche abilitate, bambini fino ai 5 anni, soci ICOM muniti di tessera in corso di validità, soci Abbonamento Musei Lombardia muniti di tessera in corso di validità, un accompagnatore di gruppi ogni 15 persone, docenti delle scuole di Lecco di ogni ordine e grado.

Informazioni
Tel. 0341 286729
palazzopaure@comune.lecco.it | www.museilecco.org | www.vidicultural.com

Prenotazioni visite guidate con la curatrice, gruppi, scuole:
prenotazionimostrevidi@gmail.com
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