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GIOVEDÌ 13 APRILE 2023
APRE OGGI LA NUOVA BIGLIETTERIA
DEI MUSEI REALI 

L’iniziativa conclude la prima parte del progetto dedicato ai nuovi spazi 
di accoglienza e il cantiere proseguirà nei prossimi mesi negli ambienti sotterranei, per dotare i musei di servizi più moderni e funzionali



Giovedì 13 aprile 2023, apre al pubblico la nuova biglietteria dei Musei Reali di Torino.
Gli ambienti dell’antica “guardiania” accanto al portone d’ingresso del Palazzo Reale tornano ad accogliere i visitatori con un allestimento completamente rinnovato.

La rifunzionalizzazione della biglietteria, che ha comportato il restauro dei soffitti lignei, degli infissi e del pavimento in marmo, propone un arredo contemporaneo, giocato sul nero e sull’oro, secondo i colori base dell’identità visiva dei Musei Reali, adottata nel 2017 grazie al sostegno della Consulta per la Valorizzazione dei Beni Artistici e Culturali di Torino.
Il nuovo bancone accoglie numerose postazioni aggiuntive, con schermi informativi a servizio dei visitatori, dei gruppi, delle persone a ridotta capacità motoria, dei bambini e dei non vedenti, grazie al prossimo inserimento di pannelli tattili.

«Il progetto dei nuovi servizi di accoglienza è tra gli obiettivi dei Musei Reali fin dal 2017 – dichiara la Direttrice Enrica Pagella –. Il reperimento delle risorse e la crisi pandemica hanno determinato un rallentamento, ma la ripresa dei lavori ci consente ora di inaugurare la nuova biglietteria e, entro la fine dell’anno, anche le aree di servizio nell’interrato. Dal 2017 i visitatori dei Musei Reali sono passati da 360.847 a oltre 500.000, una crescita che deve essere accompagnata da adeguamenti dell’offerta, sempre molto delicati e sfidanti all’interno di meravigliose strutture storiche come le nostre».

Oltre ai due ambienti al piano terra, già ultimati, l'intervento proseguirà su alcuni locali del piano interrato, che ospiteranno spazi di servizio per il personale del museo e moderni servizi di accoglienza per i visitatori, in linea con i più avanzati standard internazionali, tra cui un nuovo guardaroba, una nursery e un ulteriore blocco di servizi igienici per il pubblico.

Il progetto generale di rifunzionalizzazione dei percorsi e degli spazi di accoglienza, realizzato grazie al sostegno di ALES S.p.A. (finanziamento D.M. n. 46 del 22 luglio 2020) dallo STUDIO FRA Architettura ed Ecoinnovazione Srl, una volta ultimato permetterà di accedere ai percorsi permanenti dei Musei Reali direttamente dalla biglietteria, attraverso un nuovo collegamento con lo Scalone d’Onore, recuperando ambienti e passaggi finora mai aperti al pubblico. 


Torino, 13 aprile 2023




Musei Reali 
Piazzetta Reale 1 – Torino

Sito internet:
museireali.beniculturali.it/

Area stampa: 
museireali.beniculturali.it/area-stampa/

Social
FB museirealitorino
IG museirealitorino
TW MuseiRealiTo

Ufficio stampa
CLP Relazioni Pubbliche
Anna Defrancesco | T +39 02 36755700 | M +39 349 6107625 | anna.defrancesco@clp1968.it | www.clp1968.it

image1.png
2 mi-t

M C U LT U RA Musei Reali Torino




