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ARTVERONA 2023

JEANNE GAIGHER (OSART GALLERY, MILANO) CON L’OPERA SUPERNATURE! (ACT 2), 2023 VINCE LA PRIMA EDIZIONE DEL PREMIO MARVAL COLLECTION


Jeanne Gaigher (Osart Gallery, Milano) con l’opera Supernature! (Act 2), 2023, si è aggiudicata la prima edizione del Premio Marval Collection.

La Marval Collection, che dal 2010 sostiene il sistema dell’arte contemporanea attraverso un intenso programma di acquisizioni, ha scelto di collaborare con ArtVerona per ampliare gli orizzonti della propria visione e per continuare a condividere un approccio critico nei confronti del presente.

La giuria composta da Marco Curina e Valeria Schäfer, coadiuvata dal collezionista belga Tobias Arndt e dal collezionista italiano Alessandro Della Morte, dichiara:

“Marval Collection conferma il proprio sostegno alle artiste donne premiando la sudafricana Jeanne Gheiger rappresentata da Osart Gallery di Milano. La sua estetica è piuttosto ricca e non è tipicamente africana: l’uso del tessuto segue una logica formale che dialoga con gli interventi pittorici e che restituisce un panorama di riferimenti visivi che spaziano dalla classicità greca fino alla piena contemporaneità.”

La Marval Collection si snoda tra Milano e Berlino e raccoglie più di 400 nomi della ricerca visiva italiana e internazionale: l’attenzione di Marco Curina e Valeria Schäfer si orienta in particolare verso quelle voci che traducono gli interrogativi e i temi più urgenti e divisori del nostro tempo. 

Verona, ottobre 2023
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