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SAN GIUSTINO (PG)

DA SABATO 28 SETTEMBRE 2024
IL PERCORSO MUSEALE DI
CASTELLO BUFALINI 
SI ARRICCHISCE CON L’APERTURA AL PUBBLICO DI NUOVE SALE

Per la prima volta, dopo il loro restauro, si potranno ammirare la Sala dei Fatti romani e l’Appartamento padronale con ambienti quali la Sala di Apollo, la Stufetta degli amori di Giove e la Sala dei Fiumi, affrescati da Cristofano Gherardi.

Nuovi orari di visita:
Venerdì, sabato e domenica, 9.00-13.00; 15.00-18.00




Grandi novità al Castello Bufalini a San Giustino (PG).

In occasione delle Giornate Europee del Patrimonio (GEP), Castello Bufalini a San Giustino, uno dei rari esempi di dimora storica signorile giunto a noi pressoché integro, a pochi chilometri da Sansepolcro, sul confine che separa l’Umbria dalla Toscana, aprirà al pubblico, per la prima volta dopo il loro restauro, la Sala dei Fatti romani e l’Appartamento padronale con ambienti quali la Sala di Apollo, la Stufetta degli amori di Giove e la Sala dei Fiumi, affrescati da Cristofano Gherardi, detto il Bocino (1508-1556).

I nuovi ambienti del percorso espositivo saranno accessibili a partire dall’apertura straordinaria serale di sabato 28 settembre 2024, durante la quale si terranno delle visite guidate alle ore 20.30, 21.00, 21.30, 22.00. 
Prenotazione consigliata; T. 075.856115; E. drm-umb.castellobufalini@cultura.gov.it
Accesso consentito fino al raggiungimento della capienza.

Per garantire una fruizione più ampia, da sabato 28 settembre 2024 entrano in vigore anche i nuovi orari d’ingresso al complesso monumentale: venerdì, sabato e domenica, dalle 9.00 alle 13.00 e dalle 15.00 alle 18.00.
Le visite si terranno a cadenza oraria; i gruppi saranno accompagnati lungo tutto il percorso interno del Castello.

I nuovi orari si applicano anche alle aree esterne, ovvero all’ampio giardino “all’italiana” con frutteto, galleria vegetale, fontane e un grande labirinto in bosso, che saranno illustrati da pannelli didattici recentemente installati grazie al contributo dei volontari dell’associazione Amici dei Musei Porta dell’Umbria.

Il Castello Bufalini ospiterà nei prossimi mesi di una serie di lavori di riqualificazione degli spazi esterni e interni, finanziati dal Ministero della Cultura (MiC), attraverso il Piano Strategico Grandi Progetti Beni Culturali che punta al rilancio della competitività territoriale del Paese con interventi e investimenti su beni e siti di notevole interesse e importanza nazionale per i quali si rende necessario e urgente realizzare progetti organici di tutela, riordino, valorizzazione e promozione culturale, anche al fine di incrementarne l’offerta e la domanda di fruizione.
Il Piano Strategico Grandi Progetti Beni Culturali ha preso avvio a Castello Bufalini nella primavera 2023 con la definizione del concept dell’intervento e ha coinvolto nella fase progettuale lo studio milanese Migliore+Servetto.
I lavori di riallestimento, che occuperanno nei vari stralci aree diverse del sito, evitandone la chiusura totale, sono programmati a partire dal 2025 e termineranno entro il 2026, riconsegnando alla pubblica fruizione un patrimonio prezioso potenziato nei suoi punti di forza e curato in ogni dettaglio, senza trascurare l’accessibilità e l’inclusione.
San Giustino (PG), settembre 2024


CASTELLO BUFALINI
San Giustino (PG), via Largo Crociani, 3

Visite serali straordinarie: 
sabato 28 settembre 2024, ore 20.30, 21.00, 21.30, 22.00
Prenotazione consigliata: T. 075.856115; E. a drm-umb.castellobufalini@cultura.gov.it 
Accesso consentito fino al raggiungimento della capienza

Da sabato 28 settembre 2024, nuovi orari d’ingresso:
venerdì, sabato e domenica: 9.00-13.00; 15.00-18.00.

Informazioni e prenotazioni: 
T. 075.856115
E. drm-umb.castellobufalini@cultura.gov.it 
W. www.musei.umbria.beniculturali.it/musei/castello-bufalini-san-giustino/ 


Ufficio stampa
CLP Relazioni Pubbliche 
Clara Cervia | T. + 39 02 36755700 | M. + 39 333 91 25 684
E. clara.cervia@clp1968.it | W. www.clp1968.it

image1.JPG
P MINISTERO MUSEI Direzione regionale Castello
DELLA NAZIONALI | Musei nazionali (Y Bufalini
M CULTURA M DIPERUGIA | Umbria N/ s austino




