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L’Arte della Forma: Canova e l’Arredamento come Espressione di Bellezza e Armonia

[bookmark: _Hlk189131388]La collaborazione tra Continuità di Idee e la mostra dedicata al Teseo sul Minotauro di Antonio Canova non è solo una sponsorizzazione, ma un dialogo tra due mondi affini: quello dell’arte e quello del design.
Così come Canova, maestro del Neoclassicismo, ha saputo scolpire la bellezza eterna nel marmo, dando vita a opere di straordinaria armonia e perfezione, Continuità di Idee seleziona e propone arredi che interpretano gli spazi con la stessa ricerca di equilibrio, proporzione e raffinatezza.
L’arte e il design condividono un comune intento: trasformare la materia in emozione, il pensiero in forma. Se Canova plasmava la purezza del marmo per dare vita a sculture senza tempo, Continuità di Idee traduce la creatività contemporanea in ambienti che parlano di eleganza, funzionalità e innovazione.
Sostenere questa mostra significa riconoscere il valore della bellezza che attraversa epoche e discipline diverse, dimostrando che l’ispirazione classica è ancora oggi fonte inesauribile di innovazione nel mondo dell’arredamento e del design.
Possagno (TV), 21 marzo 2025
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