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BRESCIA | MUSEO DI SANTA GIULIA


Dal 5 luglio, al via la promozione che consente l’ingresso ogni sabato alla mostra e la visita guidata serale, al prezzo speciale di €13,00.

Ancora due mesi per visitare la mostra
Joel Meyerowitz.
A sense of wonder. Fotografie 1962-2022.

Presentando il biglietto, inoltre, si riceverà 10% di sconto sulle consumazioni al cocktail bar Stasera? Museo! Food & drinks, allestito al Viridarium - Parco delle sculture del Museo di Santa Giulia.



Fondazione Brescia Musei lancia una nuova promozione per tutta la stagione estiva: un nuovo format che consentirà al pubblico di visitare l’ampia retrospettiva dedicata a Joel Meyerowitz (New York, 1938) - aperta fino al 24 agosto, e di godere della suggestione e del fresco del raffinato cocktail bar Stasera? Museo! Food & drinks, allestito al Viridarium - Parco delle sculture del Museo di Santa Giulia. 

Un doppio appuntamento, tutti i week end, il sabato, con una visita guidata serale (dalle 17.45) alle opere del maestro americano al costo speciale di €13,00 (visita guidata: €5,00; ingresso ridotto speciale alla mostra: €8,00): un’occasione da non perdere per ammirare – a due mesi dalla sua chiusura - l’esposizione di uno dei protagonisti della scena fotografica contemporanea, in grado di ripercorrere l’intera sua carriera, lungo sei decenni di attività, dagli anni Sessanta del secolo scorso ai nostri giorni. La visita sarà proposta sia in italiano che in inglese, per accogliere i numerosi turisti che scelgono la città e i suoi musei come meta delle proprie vacanze.

Presentando, inoltre, il biglietto al cocktail bar Stasera? Museo! Food & drinks, allestito al Viridarium - Parco delle sculture del Museo di Santa Giulia, e gestito da I Ricevimenti, partner nella ristorazione di Fondazione Brescia Musei, si riceverà uno sconto del 10% su tutte le consumazioni.

Fino al 7 settembre, inoltre, il Viridarium – Parco delle Sculture ospita L’Eden d’estate, la programmazione cinematografica estiva di Fondazione Brescia Musei con proiezioni in programma tutti i giorni, da lunedì a domenica alle ore 21:30 (giugno e luglio), alle ore 21.15 (agosto) e 21.00 (settembre): l’appuntamento in città con i film più belli della stagione.
La mostra è l’appuntamento più atteso della ottava edizione del Brescia Photo Festival, promosso da Comune di Brescia e Fondazione Brescia Musei, in collaborazione con Cavallerizza - Centro della Fotografia Italiana, con la curatela artistica di Renato Corsini, che propone un ricco programma di esposizioni dedicate ai nomi più interessanti e celebrati della fotografia italiana e internazionale, attorno al tema degli Archivi.
 
La rassegna di Santa Giulia presenta oltre 90 immagini organizzate per capitoli tematici e propone molte delle fotografie che hanno contribuito a ridefinire il concetto di Street photography, all’interno del quale Joel Meyerowitz fa il suo ingresso introducendo l’uso del colore per interpretare e cogliere appieno la complessità del mondo moderno.

Catalogo Skira.
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